济南市退役军人事务局

关于做好《残疾军人证》等证件换发工作
的通知

各区县（功能区）退役军人事务部门：

近期，退役军人事务部将制作发放《残疾军人证》《伤残人民警察证》《伤残预备役人员民兵民工证》《因公伤残人员证》。根据省厅《关于换发<残疾军人证>等证件的通知》（鲁退役军人字〔2020〕47号）要求，为做好我市《残疾军人证》等证件换发工作，现就有关事项通知如下： 

一、换证时间

全市新证换发工作自本“通知”下发之日起，至2021年7月20日结束。换证期间，新旧证件均有效。从2021年8月1日起，旧证作废。

二、换证对象
我市享受抚恤的残疾军人，伤残人民警察，因公伤残人员（原伤残国家机关工作人员，为维护社会治安同违法犯罪分子进行斗争致残的人员，为抢救和保护国家财产、人民生命财产致残的人员等），伤残民兵民工，伤残预备役人员。 

在异地工作、生活的残疾人员，应在残疾抚恤关系所在地换发证件。

3、 换证程序

（1） 个人申请。为不影响残疾人员按规定享受交通、旅游等优待，本次换证采取以旧证换新证的方式进行。残疾人员持旧证和个人照片到各区县（功能区）退役军人事务部门申请换证，退役军人事务部门审核之后暂不收取旧证，待申请人领取新证时再将旧证收回。

（二）自下而上收集材料和信息。由各区县（功能区）退役军人事务部门收集换证所需材料，包括：1.《残疾人员换证呈报表》一份，逐级加盖公章；2.残疾人员2寸近期正面免冠白底彩色证件照片一张（人民警察须着制式常服），背面加注姓名；3.加盖省厅审批印章的残疾人员审批表复印件，由各区县（功能区）退役军人事务部门注明与原件无异并加盖公章。各区县（功能区）退役军人事务部门要将上述材料与省优抚管理系统中残疾人员信息进行核对，确保信息真实、准确、完整；对于材料齐全的，报市退役军人事务局审核后，上报省退役军人事务厅审核。对符合条件的，由省退役军人事务厅从省优抚管理系统提取信息打印新证。

（三）材料提报安排。为提高证件换发效率，各区县（功能区）按照残疾人员类别分批次上报申请材料，具体批次安排为：2021年2月10日前上报残疾军人申请材料；2月20日-3月19日上报伤残人民警察申请材料；3月22日-3月31日上报因公伤残人员申请材料；4月1日-4月15日上报伤残民兵民工、预备役人员申请材料。

（四）自上而下发放新证。市退役军人事务局收到省退役军人事务厅打印的新证审核无误后发至各区县（功能区）退役军人事务部门，各区县（功能区）退役军人事务部门审核无误后，将新证发放到残疾人员手中，同时原残疾人员证加盖注销章，连同《残疾人员换证呈报表》存入个人残疾档案，并扫描录入省优抚管理系统。

此次换证按照原审批性质、等级以证换证，原残疾人员证遗失、内容变更或残疾人员残情明显发生变化的，待换证基本结束后，作为日常工作按照相应业务流程办理。

四、证件种类与编号管理

（一）新证由省退役军人事务厅统一换发，并指定专人负责证件及电子芯片的管理和使用登记。残疾军人发给《中华人民共和国残疾军人证》；伤残人民警察发给《中华人民共和国伤残人民警察证》；伤残预备役人员、民兵、民工发给《中华人民共和国伤残预备役人员、伤残民兵民工证》；其他人员发给《中华人民共和国因公伤残人员证》。

（二）新证填写内容一律从省优抚管理系统提取信息，采用打印方式填写。各区县（功能区）退役军人事务部门应重点审核省优抚管理系统中的残疾人员姓名、性别、出生日期、身份证号、户籍地、残疾性质、残疾等级等，确保上述项目内容完整、准确。 

（三）新证编号变更为9位，前2位为汉字，其中第1位为山东省简称“鲁”，第2位为伤残人员类别，残疾军人为“军”、伤残人民警察为“警”、伤残预备役人员为“预”、伤残民兵民工为“民”、因公伤残人员为“公”。第3位为字母，代表设区的市（由省退役军人事务厅在优抚信息管理系统中通过编号前缀设置模块进行一次性预设)，后6位数由信息系统按编号规则自动生成。 

五、有关要求

要加强组织领导。换发残疾人员证件政策性强，涉及面广，事关残疾人员优抚政策落实和合法权益维护。各区县（功能区）退役军人事务部门要充分认识该项工作的重要意义，加强领导，精心组织，集中力量，保障必要设备和工作经费，搞好培训、宣传和政策解读，高标准完成任务。

要强化服务意识。各区县（功能区）退役军人事务部门要强化服务意识、改进工作作风，组织基层工作人员主动与服务对象联系对接，讲清政策和需要提供的照片要求等，努力做到让服务对象“只跑一趟”。需要残疾人员上门时，要热情周到、笑脸相迎，坚决杜绝“生、冷、硬”服务，对行动不便的残疾人员要登门服务，确保把好事办好。

要严肃工作纪律。换证工作要与残疾等级评定专项核查、信息核对和更新完善等工作相结合，进一步加强数据管理，保证准确无误。要严格相关纪律，对借换证之机搞不正之风或违规办理的，以及存在服务态度不好、工作敷衍塞责等问题的，一经发现，严肃查处。

换证工作结束后，各区县（功能区）退役军人事务局要写出书面总结，于2021年8月5日前报送市退役军人事务局。 

联系人：孔德栋  联系电话：66600719
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